

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

CRISIS DE LOS PARTIDOS Y DE LOS HOMBRES

EL MAGNO DISCURSO DE LERROUX

HE aquí, en obsequio a nuestros lectores, un extracto del colosal discurso pronunciado el día 2 del actual en el Parlamento español por el ilustre jefe del Partido Radical D. Alejandro Lerroux.

Antes insertamos los juicios de la Prensa cortesana. Hasta los periódicos monárquicos aplauden y admiran al caudillo republicano.

Dicen así:
"La Correspondencia de España"

"No es necesario decir que había hoy gran expectación ante el debate político, que se reanudaba en el Congreso.

Explicada la crisis brevemente por el conde de Romanones, inició el debate el señor Lerroux, que ha hecho uno de los mejores discursos de su ya larga vida parlamentaria.

El más gubernamental de los jefes del partido y el tribuno más dominador de su pensamiento y de su palabra no hubiera realizado obra más perfecta.

Ha combatido con corrección exquisita, ha examinado toda la actuación de las agrupaciones políticas, sosteniendo que atravesamos una crisis de partidos, de hombres y de régimen.

Para demostrar lo primero examinó desapasionadamente la situación de los conservadores, de los liberales y de los republicanos; en apoyo de lo segundo, manifestó, con una sinceridad que fué subrayada por la Cámara, que desconfiados los Sres. Maura y Azcárate, todos los demás políticos se podían llamar de tú, y, por último, afirmó que si no persevera en las alturas el espíritu de las orientaciones liberales, del seno mismo de la sociedad ha de surgir la revolución.

El discurso del Sr. Lerroux fué escuchado con silencio religioso, y produjo sensación el dicho de que no por antipatía personal de que no existe, sino por convicción política, los radicales seguirán oponiéndose a que vuelva al Poder el Sr. Maura, en atención a las orientaciones retrógradas que representa."

"Heraldo de Madrid"

"La oratoria del jefe de los radicales presenta cada vez que éste habla, modalidades nuevas, y habiendo empezado por ser fogosa, tribunicia, demoleadora, hoy aparece suave, insinuante, sincera, habilitísima, limpia de estridencias y llena de respetos para las personas a quienes combate.

Sin estridencias rechazó la acusación que contra él formuló el Sr. Maura, y después hizo una síntesis precisa de la política seguida por éste y un análisis exacto de la evolución que también en el espíritu del jefe de los conservadores se observa desde la época en que dirigió unas elecciones, modelo de sinceridad, hasta su última etapa de mando.

Con gran dominio de la palabra, el Sr. Lerroux dijo en su discurso cuanto quiso decir al Sr. Maura, y nuevamente reiteró el veto para el jefe de los conservadores, no por odio ni antipatía personal, sino por la política que representa."

La disección que hizo de todos los partidos políticos, incluso del republicano produjo gran efecto en la Cámara, y verdadera sensación la valentía con que al hablar de la crisis de los hombres recogió su estado de la conciencia pública, según el cual, descartando dos personalidades y salvando todos los respetos, todos los políticos españoles pueden llamarse de tú.

"La Tribuna"

"Durante hora y media que duró el discurso del jefe de la minoría radical estuvo pendiente toda la Cámara de la palabra del Sr. Lerroux.

Con ser muchos los triunfos parlamentarios que éste cuenta en su vida política, creemos que ninguno como el obtenido en esta sesión.

Sin efectos retóricos, sin radicalismos de espectáculo, por el contrario, con una sinceridad y desapasionamiento pocas veces visto y con la fácil palabra que le es peculiar, el Sr. Lerroux

dedicó la mayor parte de su discurso a examinar la actuación política del señor Maura como jefe del partido conservador.

De cómo ejerció la crítica el Sr. Lerroux y con qué respeto salvó los merecimientos personales del Sr. Maura, podemos dar idea con sólo decir que ni por una sola vez fué interrumpido el Sr. Lerroux durante su discurso.

Lamentándose de la desaparición de los hombres de gran valía, que produce la falta de elementos directores de la política, decía que hoy, aparte de las dos grandes figuras que son Maura y Azcárate, todos los demás políticos podían llamarse de tú.

Esta frase, que dicha con gran sinceridad por el elocuente diputado radical fué acogida con muestras de general asentimiento por la Cámara, se comentaba después en los pasillos, diciendo que el Sr. Lerroux se había puesto modestamente al nivel de los más pequeños, siendo así que había demostrado hoy una vez más que tiene talento para figurar en la primera fila.

El Sr. Lerroux terminó su discurso repitiendo que, no por odio, ni por antipatías personales, que no siente hacia el Sr. Maura, sino por la política que representa, cuando se trate de cambiar de Gobierno, seguirá diciendo: Maura no."

"El Mundo"

"Y comenzó a hablar el Sr. Lerroux, dedicando más de la mitad de su discurso al Sr. Maura, y el resto a los liberales y republicanos, por partes iguales.

El discurso ha tenido tales proporciones, ha sido tan interesante, que nos faltaría espacio para condensar el juicio y los comentarios que cada párrafo, cada cuestión de las tratadas por el jefe de los radicales nos habían de merecer. Cáustico con el caudillo conservador, a quien reprocha la altanería dominante, no estuvo tampoco blando con sus propios correligionarios, cuya desunión y falta de espíritu moderno combatió acerbamente.

El orador se apresura a cambiar de tema, y entonces recobra todo el dominio de su palabra intencionada y mordaz, descargando sobre el adversario los golpes más hábiles y las ironías de mayor efecto.

El Sr. Lerroux ha sido escuchado sin una sola interrupción, sin un sólo apóstrofe, por parte de aquellos a quienes ha combatido. Sus últimas palabras han sido un anuncio de la inevitable revolución, que nunca acaba de llegar y que, por lo visto, sólo existe en el verbo un poco fantástico del jefe del partido radical.

Y, sin embargo, para el orador radical, no hay, dentro de la política contemporánea española, más que dos figuras grandes: las de los Sres. Maura y Azcárate.

—Todos los demás—ha dicho, parodiando la conocida frase—nos podemos llamar de tú.

El discurso del Sr. Lerroux ha sido verdaderamente notable; un discurso para adentro del Parlamento y para fuera de él.

"Diario Universal"

"Reanudado el debate poco después, se concedió la palabra al Sr. Lerroux que comenzó su discurso recogiendo la alusión que el otro día le dirigió el Sr. Maura relativa al anuncio de un atentado contra su persona, hecho por el jefe del partido radical.

El Sr. Lerroux negó terminantemente haber hecho tal anuncio, y explicó de forma satisfactoria el alcance de la frase en que se creyó ver la predicción del atentado.

Dedica después gran parte de su discurso, escuchada con atención por la Cámara, y mantenida en términos de gran corrección, a analizar la política del Sr. Maura en sus diversas etapas de gobernante, para deducir su incompatibilidad con el Poder.

Habla después de conceptos contenidos en la famosa carta del Sr. Maura de 1.º de Enero, de las "promiscuidades corruptoras" y de las "colaboraciones sordidas y premiosas", para negar que existan.

Extrema después su crítica para sos-

tener que en España, en realidad, no existen ni partido liberal, ni conservador, ni republicano, y que la crisis no sólo es de partidos, sino de hombres, y partiendo de estas afirmaciones deduce que se avecina aquí una transformación en el régimen parlamentario, dividiéndose sus fuerzas en dos grandes agrupaciones, derechas e izquierdas, en las que se integrarán grupos de diversos matices y tendencias, que podrán agruparse circunstancialmente.

En cuanto a la evolución anunciada de ciertos elementos republicanos, espera sus actos en el porvenir, cuando actúen dentro de la Monarquía, para poder juzgarlos.

"El Globo"

El Sr. Lerroux ha pronunciado en la sesión de esta tarde del Congreso una de sus mejores oraciones parlamentarias.

Causó verdadera impresión al afirmar que, descartados aun dentro de sus exageraciones los señores Maura y Azcárate, todos los demás políticos españoles no pasaban de ser unas verdaderas medianías.

El tono del discurso, aun dentro de una gran moderación, ha sido de gran hostilidad para los conservadores, especialmente para el Sr. Maura, y también para sus correligionarios, los republicanos que no pertenecen a la comunión radical gubernamental, como afirmó en el mismo.

"El Liberal"

"Tuvo el Sr. Lerroux frases de primer orden; esgrimió su mordacidad característica con un arte perfecto; de modo magistral colocó en medio de las cláusulas los incisos; dijo a Maura y los conservadores, a Romanones y los liberales, cuanto quería decirles, sin desviarse en un ápice ni correrse en un punto; brindó su concurso, dado a la luz del día, a toda labor democrática, y después de negar el propósito de la amenaza y aun del anuncio de revoluciones verbales, con un "Maura no", supo concretar y redondear su pensamiento."

"El Imparcial"

"Cien veces nos han echado en cara los amigos del Sr. Maura, más que nunca esclavos de su pasión y de sus prejuicios cuando del jefe radical se trata, una supuesta predisposición de nuestro ánimo favorable al Sr. Lerroux. Previamente nos resignamos a escuchar una vez más idénticas censuras. Pero ¿qué culpa tenemos nosotros de que en todo discurso del diputado radical haya, al lado de ideas, doctrinas y afirmaciones de las cuales nos separa un abismo, una superabundancia tal de sentido común, de crítica certera y justa y un dominio tan magistral, tan completo de las formas de expresión que se imponen a la Cámara entera, sin exceptuar a los mauristas?"

Ayer mismo hacíamos una curiosa observación; es el Sr. Lerroux, probablemente, el verdadero causante de la posición adoptada por el jefe del partido conservador con relación a los Gobiernos liberales. Cuando el Sr. Maura habla de "sórdidas y premiosas colaboraciones", se refiere principalmente a Lerroux; cuando se declara obligado a romper toda solidaridad con la situación que está en el Poder, lo hace pensando en las supuestas complacencias o complicidades de esa situación con Lerroux; en todos los actos del señor Maura, hasta en los más imperceptibles impulsos de su ánimo, está presente el diputado radical. Y, sin embargo, el Sr. Maura, no sólo le escucha por obligada cortesía; poco a poco, a medida que el orador republicano va entrando en materia, ya esté a la defensiva, ya se lance con decisión al ataque, Maura, orador de raza, gran artista de la palabra, polemista sin rival posible, se siente sugestionado, atraído por el dominio perfecto que sobre su palabra y sus pasiones ha logrado Lerroux.

Es que Maura, precisamente por ser Maura, comprende, acaso mejor que nadie, cuánto mérito hay en este admirable orador nacido a la vida pública en el tumulto de los milnes revolucionarios y hoy uno de los hombres de Par-

lamento más elocuentes, más dueños de sí, más conocedores de su auditorio.

Por lo que a nosotros se refiere, llevamos ya los bastantes años de Parlamento para admirar en Lerroux exclusivamente sus dotes oratorias; sospechamos que a sus propios irreductibles enemigos les ocurre lo mismo. Hay en todos sus discursos un fondo de verdad que triunfa de los prejuicios y hasta de las naturales y justificadas alarmas con que le escuchamos los monárquicos. De su discurso de ayer, uno de los más completos que ha pronunciado en el Parlamento, al recoger lo que juzgamos mejor, más contundente, más irrefutable, nos hacemos al mismo tiempo cargo de aquello precisamente que, como liberales, más nos importa recoger.

Extracto del discurso de Don Alejandro Lerroux

Liquidando una alusión

El señor Lerroux hace uso de la palabra.

Empieza recogiendo la alusión personal que el señor Maura le dirigió al referirse a que el orador le anunció el 15 de Julio de 1910 un atentado personal que se realizó a los ocho días.

Advierte que necesita recoger esto con el mayor respeto al señor Maura y dice que éste sufrió una verdadera equivocación, o se le han hecho sufrir las personas que le han informado.

Niega que él anunciara atentado alguno.

Alude al artículo que publicó el señor Canals en una revista de París con agravio para la alta magistratura del Estado.

Sin embargo, el señor Maura no lo interpretó así, sino de distinta manera.

Por consiguiente, nada tiene de particular que S. S. haya interpretado mal mis palabras en el discurso que pronuncié el 15 de Julio de 1910.

De no recordar a S. S. que yo dije en París que era capaz hasta de defender la vida del señor Maura cuando de claré en un proceso para librar de la pena capital a un semejante.

Con estos antecedentes no podrá creer S. S. que yo anunciara atentado alguno contra su persona.

La glorificación del atentado

Ha dicho S. S. que yo me he pasado un año glorificando a Posa, el autor del atentado contra S. S. Realmente no fué tal cosa, pues fué una protesta unánime lo que entonces hubo, y, aunque no lo justifico, se explica, porque aún no hacía un año de la semana trágica, no se habían dado indultos y había todavía muchos hogares vacíos.

No había, pues, odio contra S. S., pero sí contra un sistema político representado por S. S.

Con esto queda contestada la alusión del señor Maura; pero bueno será hablar de otras cosas cuando en este debate han de intervenir otros jefes de minoría para sostener su criterio.

La amenaza de la guerra civil

Recuerdo, por haber asistido a ella, toda la obra de Maura.

Este sufrió una crisis espiritual en la sesión del 9 de Noviembre de 1906 cuando se discutía la ley de Asociaciones y amenazó con la guerra civil si se llegaba a aprobar, sino a intentar su aprobación.

A esto le contestó cumplidamente el señor Azcárate que le recordó la discusión habida en el Senado entre Cánovas del Castillo y el obispo Izquierdo. La Cámara aplaudió el recuerdo.

Desde entonces S. S. abandonó el camino liberal y se convirtió en un político reaccionario.

Hay documentos recientes de S. S. que revelan una gran obsesión al juzgar la política actual. Si esta obsesión está representada en el partido conservador, este partido ya no es el que cebara Cánovas del Castillo.

De espaldas al poder

S. S. es un político que vive a espaldas del progreso, sin que esto signifique que no haya tenido aciertos en la dirección de la política interior que le han reconocido el Parlamento y la prensa.

Después del discurso del otro día me imagino a S. S. como el personaje de la novela de Julio Verne "Las islas indias", que paseó en ensueños por la soledad de aquellas islas.

Por esto creo que en esta situación S. S. no pueda volver a gobernar.

Vive S. S. entre dos procesos. Un primer proceso Ferrer por el atentado de la calle Mayor, que abrió un paréntesis en la leyenda que de nosotros se tenía en el extranjero, y un segundo proceso Ferrer que terminó con el fusilamiento de éste y volvió a aumentar la leyenda negra.

No hablo de memoria. Apelo al testimonio de peñidicos y al "Diario de las Sesiones".

Va relatando las disposiciones de gobierno dictadas por Maura y sus ministros desde el día en que se elevó al poder la última vez.

En poco menos de un año suspendió garantías, sustrajo facultades al jurado para juzgar delitos y a los Ayuntamientos para nombrar el alcalde. Todo esto indica que S. S. ha evolucionado hacia la derecha. En el orden administrativo cerraron tabernas, recogieron golfos y mujeres públicas, pero con esto agravaban el problema que trataban de resolver.

En Jumilla y en Infesto quisisteis imponer la ley y la ahogásteis con sangre ciudadana.

S. S. como político sufrió graves imprevisiones que produjeron grandes perjuicios al pueblo español.

Aquí está lo de Africa que se acometió sin estar preparada la opinión y sin tomar las medidas de precaución necesarias. Así resultó que S. S. dejó desguarnecida Barcelona, una de las poblaciones más sensibles de España; llamó a los reservistas y sobrevino el desastre del barranco del Lobo por la falta de preparación militar.

La semana gloriosa

Vino después una semana llamada sangrienta por unos, por otros trágica y por otros, entre los que me cuento, gloriosa. (Grandes rumores.)

Explicaré el concepto. En tiempos de nuestros abuelos se asesinó a frailes y monjas, cosa que no ocurrió en la semana sangrienta.

Entre rumores de la Cámara, dice que fué un movimiento humanitario, pues ha sido el menos cruento de los que se han realizado, y añade que en cualquiera represión de las autoridades se ha vertido más sangre que en Barcelona esta semana. Por eso,—dice—llamo gloriosa a este movimiento revolucionario que produjo el menor derramamiento de sangre posible.

1909.—La carta de Maura

Alude al odio con que Maura se pronuncia siempre al citar la fecha de 1909. Maura, siempre que después de esta fecha ha hablado en el Parlamento, ha sido para declarar implacable hostilidad y sacudirse el polvo de la responsabilidad.

Su discurso del otro día no ha sido más que una parafraza de esto y a modo de ampliación de su famosa carta de 1.º de Enero. Lee fragmentos de esta carta, en que dice Maura renuncia a la jefatura del partido conservador.

Maura es un hombre que para cantar bien como las alondras, tiene que remontarse a los aires, pero algunas veces habla a ras de tierra, y esto hace con su carta de 1.º de Enero.

Las premiosas y sordidas colaboraciones

Maura ha hablado de colaboraciones sordidas, premiosas e inconfesables y de ciertas promiscuidades corruptas. Todo esto si pudiera probarse, inhabilitaría a los hombres públicos a quienes alcanzase, pero examinaré la situación y se verá que no existen las pruebas.

Examina el propósito de Moret de hacer unas Cortes constituyentes y la formación del bloque sin encontrar en ello promiscuidad alguna. Es que se hizo en daño de la monarquía. Si acaso fuera, su señoría debía probarlo.

Cánovas del Castillo se vió ante la coalición de los liberales de Sagasta y los republicanos en unas elecciones en Madrid. Cánovas del Castillo, en el Congreso, no se le ocurrió acusar a nadie por eso. Verdad es que Cánovas a su paso por Zaragoza había sido objeto de una manifestación hostil y estuvo a punto de ser arrojado al Ebro en su propio coche, y verdad, también, que no se estimaba como S. S. el centro de las almas. (Risas).

Se refiere S. S. a la prensa; pues hablo claro. Tenga valor para hablar de esta sordida colaboración y representantes de la prensa hay aquí que podrán contestar a S. S. y a los señores que padecen una obsesión con cierta parte de la prensa. Yo declaro que los radicales hemos

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 9 (1'30).

En el campo

El Presidente del Consejo de Ministros, señor Conde de Romanones, marchó esta mañana al campo, hablando pasado todo el día en él.

Conjeturas

Con motivo del giro que va tomando la cuestión del proyecto de ley de las mancomunidades catalanas en el Senado, los políticos hacen grandes conjeturas acerca del resultado que tendrá la discusión y de cómo se solucionará el conflicto en caso de que no se apruebe.

Consejo

Mañana se celebrará un Consejo de Ministros para tratar diversos asuntos de importancia.

Fórmula

En el Consejo de Ministros que se celebrará mañana se dará cuenta de la fórmula presentada por don Eugenio Montero Ríos con respecto a la aprobación de las mancomunidades.

Se desechará

Créese que la fórmula presentada por el señor Montero Ríos será desechada por el Gobierno.

Los moros

Con motivo de haberse levantado en armas los moros de Aroila, el coronel Silvestre al mando de su columna salió al campo para castigar a aquellos kabilenos.

Todos los adueros que encontró a su paso fueron incendiados y devastados los campos.

El número de bajas moras es grandísimo.

Mesa.

Cambios de hoy
Londres, vista, a 27'40, por £
Paris, vista, a 8'50.

INCENDIO

Ayer tarde se produjo un incendio en unos corrales de cabras instalados en un solar anexo a varias casas del Foscá.

Los corrales quedaron completamente destruidos.

Desde el punto de vista higiénico, no estuvo mal lo del incendio.

OBITUARIO

DURANTE la madrugada de hoy ha fallecido en esta Capital el apreciable joven D. Carlos Ruiz Fierro, hijo de nuestro buen amigo y consecuente correligionario D. José Ruiz Rodríguez. Nos asociamos a su hondo y justo dolor.

En la vecina villa de la Orotava ha dejado de existir la respetable señora esposa de nuestro estimado correligionario D. José Hernández Acosta, a quien lo mismo que a su demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

DE COLABORACIÓN

Le coronaron de laurel....

POBRE Romanones!... ¡Pobre Barrosol!... Romanones que había conseguido lo que nadie esperaba: hacerse dueño de la atención popular derrotando a toreros y toros, empresarios y revisteros, ha sido a su vez derrotado cuando la comedia finalizaba.

En el café, en las tertulias y en todas partes, solo se hablaba de las cosas de Romanones.

El desenlace era esperado con ansiedad. Todos los ojos permanecían fijos en el escenario político. Tras los bastidores, Romanones triunfante, esperaba la ovación. Ya salí Barrosol... Representa el caballero pundonoroso que va a interpretar un gesto noble con que ganarse un aplauso y una cartera para el porvenir. Por otra parte asoma Gasset... Medita la forma de entrar en el ministerio, sin que el público proteste... Prepara otro gesto de efecto... Exigirá el empréstito. Porque de ser ministro será para hacer algo. (Ya lo comprendió)... La escena final se va a desarrollar de un momento a otro... Pero ¡oh desgracia!... Se levanta el telón del escenario del crimen... Y Romanones pierde la atención popular y el aplauso. Barrosol se va sin que nadie note su gallardo gesto. Y Gasset se cuela en el Ministerio sin tener que pronunciar la palabra *empréstito* ¿Cómo conseguirá otra vez Romanones la atención popular?... ¡Por otro decreto como el del catecismo?

Un desaparecido. Una ficha de juego. Una joven. Un botones. Un hijo del desaparecido.

Estos son los personajes principales que intervienen en el drama que se desarrolla en la escena del crimen.

Primeramente el hijo del desaparecido se queja de que nadie preste atención a su denuncia. Pasa un periodista y, compadecido, le ofrece su incondicional ayuda, y desde las columnas de un periódico molesta a la policía. Aparece ésta, observa detenidamente la ficha de juego... y nos dice que efectivamente, aquel objeto es una ficha de juego. Pregunta a la joven si ha sido ella la que llevó a cambiar la ficha. La interpelada contesta negativamente. Es preguntado el botones; la reconoce como a la misma que fue con la ficha a cambiarla. Otras personas la reconocen también.

ado que hay es el rey. Pero creo que esta crisis de hombres no puede influir sobre la nacionalidad, porque en el cátedra, en el laboratorio, en el taller, en el estudio, hay hombres que se revelarán cuando sobrevenga la transformación de los partidos.

Los Radicales, no

Alude a los rumores de inteligencia entre elementos republicanos y monárquicos, y dice que no los acoge con malevolencia, pues no encuentra censurable que estos hombres, que no creen como yo, en la esencialidad de las formas de Gobierno, crean que en las alturas hay disposición para ir por el camino de la libertad y se aproximen. Pero me importa decir que estos republicanos no pertenecen al partido radical.

Desde luego afirma que cree los guían nobles propósitos, pero aplaza todo juicio hasta que estos hombres con sus actos puedan darle elementos de juicio.

A los monárquicos les dice que no fían en estas conquistas, pues la masa será siempre republicana y no tendrá nunca más que organizaciones republicanas o socialistas.

Los dos grandes problemas que apuntan en el porvenir, los que más importan, son el de África, o internacional, y el económico.

¿Se encuentran los liberales en condiciones para resolverlos por los caminos de la libertad? Pues adelante.

Sólo hay una manera de combatir la revolución, que es haciéndola. (Rumores).

Nuestra actuación en la vida política

Los radicales siguen pensando que no puede volver la política maurista y los liberales están en la obligación de seguir adelante, pues no pensamos como el Sr. Maura y decimos que sólo puede haber una política que es la de no estancarse ni retroceder.

Invita al partido liberal a que no tenga miedo y siga adelante.

Nosotros—dice—no por odio, que no lo sentimos, ni por antipatía personal, sino por la política que representa, decimos hoy: ¡Maura, no!

Nosotros cuando entramos como partido en la vida pública, por mi modesta persona, hicimos esta declaración; ocupamos una posición que está tan lejos por la derecha de la monarquía, como por la izquierda de la anarquía; todos los elementos comprendidos dentro de una órbita tienen nuestro concurso; no aspiramos a su dirección; estamos dispuestos constantemente a secundarles; y en lo que se refiere a la organización de las fuerzas republicanas, a disolvernos, entregándolos en depósito sagrado nuestra bandera, por que si todos juntos no hemos acertado a ser suficientes, separados todavía menos; y no hay otra fórmula de separación que aquella que puede hacer armónica la acción diferencial de unos y otros elementos: a la derecha, los republicanos conservadores; a la izquierda, los republicanos radicales.

Si los liberales fracasan

Por que estamos temiendo que si esa política liberal a que me vengo refiriendo, por los azares y los peligros de esos tres problemas, el de África, el Internacional y el de la Hacienda fracasan, ese es el fracaso del régimen, y es necesario que nosotros, por una propaganda de contenido substancial, por una actuación seria, por una organización poderosa, nos encontremos en las condiciones necesarias para que, cuando todo eso se derrumbe las posiciones abandonadas o desocupadas no sean tomadas por asalto ni por la reacción ni por la anarquía, que nosotros, radicales, sí; pero gubernamentales, también.

Y si todo esto no se hiciera, no pienso el Sr. Maura, ni piense nadie que nos vamos a comer los niños crudos; nada de amenazas. Nosotros no queremos profirir amenazas de ninguna clase, pero llamamos vuestra reflexión sobre estas consideraciones: que los tiempos presentes tienen ejemplos y lecciones para todas las cosas. Hay el ejemplo de una conspiración perfecta que no pudo llegar a ser revolución; Ruiz Zorrilla y su tiempo; pero hay también el ejemplo, y bien reciente, de una revolución inicial que no necesitó previa conspiración: la semana trágica. Pensad que la política liberal sustentada en las alturas, que acaso no tenga encarnación personal y su órgano en la vida política sepa encontrar fórmula de aplicación necesaria y urgente, si fracasase entonces habría fracasado todo, porque imposibles aquellos y fracasados vosotros, surgiría espontáneamente del propio desacierto, y porque la necesidad crearía el órgano, esta revolución, que yo no anuncio, que se anuncia ella sola surgiendo en las entrañas de esta sociedad hondamente perturbada.

Clima de esta Capital

Diá 8 de Junio
Temperatura máxima a la sombra: 26.8
Temperatura mínima: 17.2
Oscilación: 9.6

ado con el Gobierno, pero no a y premiosamente, sino clara y afadadamente. Nosotros pedimos ar. Moret una amnistía para los que mo consecuencia de la semana sangrienta se hallaban expatriados. El señor Moré se negó a conceder la amnistía, pero ofreció ir resolviendo individualmente los casos más importantes y lo cumplió.

Nuestra segunda colaboración fué cuando la huelga general de 1911 estaba anunciada. Yo la impedí en Barcelona y eso hizo que no se implantara en España.

Si el señor Maura hubiese estado en el Poder yo hubiese hecho lo mismo. Vaya una tercera colaboración.

Se refiere a lo de Cullera y al vaticinio que hizo en un mitin de Sevilla, de que los reos no serían ejecutados.

En cambio, dice que no formuló ninguna protesta, ni siquiera platónica, cuando el fusilamiento del marinero del "Numancia", pues si estima que en alguna ocasión están justificadas las medidas de rigor es cuando se trata de mantener la disciplina militar. (Grandes murmullos).

Pero el caso de Cullera era puramente político, y para lo político no se puede emplear el verdugo como instrumento.

Recuerda al Sr. Maura que él fué quien le propuso que los diputados fueran juzgados por el Supremo y el Sr. Maura lo aceptó como quien se agarra a un clavo ardiendo; y a nadie se le ha ocurrido por esto hablar de una "colaboración sórdida y premiosa".

Las dos políticas

Manifiesta que si cualquier periodista se hubiese arrevido a decir al poder moderador la mitad de lo que el señor Maura ha dicho en su famosa nota, se le habría procesado y de seguro habría ido a presidio.

Habla S. S. en la nota de "mediatización del Poder aún por aquellos que más debieran evitarlo."

Lo que pasa—dice—es que nos hallamos frente a dos políticas: la que representa su señoría y la de las izquierdas; es decir, la lucha del pasado y el porvenir.

Crisis de hombres

Sufrimos una crisis general de hombres y de partidos. No hay partido conservador, ni partido liberal, ni partido republicano. (Rumores).

Yo me encuentro en el caso de aquel empleado de un cinematógrafo que se encontró frente a un individuo que revólver en mano quería matar a su esposa; Refiere el conocido episodio y la Cámara lo ríe mucho.

Pues bien; yo vengo a dar luz y a decirlo todo.

Creo que el partido conservador no existe; que lo ha matado el Sr. Maura.

Estoy seguro que si hablasen sucesivamente los prohombres conservadores sería esto una Torre de Babel. Ninguno estaría conforme con S. S. Y si callan, ¿a que queda reducido el partido conservador?

Tampoco hay partido liberal, aunque se llamen liberales sus hombres. Hasta ahora sólo han sido los apagafuegos de las algaradas creadas por los conservadores, hasta el punto que una dama de alta alcurnia llamó a los liberales los "bomberos de la Corona".

Los liberales no han realizado programa liberal.

Expresa su temor de que por falta de liberales, la Corona tenga aun que llamar al señor Maura para que forme Gobierno.

Aquí hay representantes de la opinión liberal, tienen amor y dignidad liberal? No lo sé. Lo que sí afirmo es que tendrán atrofiado el sentimiento de la dignidad, pues al sentar el otro día los estallidos del látigo del señor Maura contra el partido liberal, los liberales jóvenes apenas dieron señales de presencia.

Tampoco existe partido republicano. Existen masas republicanas, hombres pensadores, hombres de valía, pero no una masa organizada que haya sabido hacer las necesarias evoluciones. No hemos hecho una organización fecunda, estudiando los problemas internacional y económico para enseñarle al pueblo lo que debe saber; y esto no lo hemos hecho, no por falta de capacidad, sino por falta de estudio.

Hago esta declaración con el propósito de enmienda, para que no se diga que veo la paja en el ojo ajeno y no veo la viga en el propio.

Dice que después de los señores Maura y Azcárate, salvando todos los respetos personales, hay que asegurar que todos los demás políticos que nos encontramos aquí se pueden llamar de tú. (Risas y rumores prolongados)

Esto no lo digo para llevar el desaliento a mi raza. Digo que estamos en un momento culminante y de esta desintegración vendrá una integración.

La transformación de los partidos políticos

Creo que dentro de poco no habrá grandes partidos, sino que se formarán nuevas agrupaciones que se irán unas a la izquierda y otras a la derecha.

Por falta de hombres se ha podido decir que aquí el único hombre de Es-

Sin embargo, como a una joven es de mala educación el decirle que miente, es puesta en libertad. Se retiran todos y solo queda en escena la policía observando la ficha... Aquel objeto, indudablemente era una ficha. Recibe un periódico un anónimo diciendo que el desaparecido había sido asesinado... Sigue la policía contemplando la ficha.

Recibe otro anónimo el periódico manifestando que debían hacer un registro en determinada alcantarilla y en determinado retrete. Lo hacen, tropiezan con carne humana, pero no encuentran huesos. Buscan el cadáver por toda la casa. No le encuentran y se van a observar la ficha. Se recibe otro anónimo dando cuenta de dónde se hallaba el cadáver. Va la policía al sitio indicado y al primer golpe de piqueta dado en el tabique aparecen... el cadáver y las ropas del difunto. No cabe duda: el desaparecido había sido asesinado.

¡Si no es por la policía!... Ovación y coronamiento de laurel al jefe superior policiaco.

A. M. Dominguez Alfonso.

Madrid, Mayo 31.

LA CIRUGÍA EN TENERIFE

HAN sido operados durante el pasado mes de Mayo en la Clínica del especialista D. Juan Rodríguez López, los siguientes enfermos:

- D. Agustín Hernández, de Garachico; Srta. Candelaria Pérez, de Garachico; D. Luis Anglada, de Santander (España); D. José García, de esta Capital; D. Bernardo Durango, de Madrid; D. Miguel Martín, de Guía de Tenerife; D. Sebastián Yánes, de la Palma; doña Carmen Perera, de Arico; doña Rosario González, de Cuba.

Además se practicaron 12 inyecciones del 606.

Comunidad de Explotación de Aguas Pedro Gil (Orotava)

Por la presente se convoca a los partícipes de esta Comunidad, para que concurran el día 15 y hora de las 14 del corriente, a celebrar junta general en esta villa y local del Ayuntamiento, para la aprobación de los estatutos y acordar las cuotas que se deben cobrar.

Los partícipes que por cualquier causa no puedan concurrir a esta reunión, pueden ser representados por un partícipe con carta-poder, y si es un extraño a la Comunidad, por poder en forma legal.

Orotava, Junio 7 de 1913.—El Presidente, José Machado.

NOTAS MILITARES

Destinos
Intendencia: escribiente, don Isaac Cantero Hernández, de la Intendencia militar de Gran Canaria, a la de Tenerife.

Intervención: auxiliar de tercera clase, don Fernando Báez Sánchez, ascendido, de la Intervención militar de Gran Canaria a continuar en la misma; ordenanzas: José Jacob López, de la Intendencia militar de Tenerife a la Intervención del mismo Gobierno militar; José Rodríguez Morán, de la Intervención militar de la cuarta región a la Intervención militar de Gran Canaria.

Instancia desestimada
Ha sido desestimada la instancia que elevó al Ministerio de la Guerra el vecino de Santa Cruz de la Palma, don José Antonio Santana, en súplica de que se le permitiera reducir el servicio en filas a su hijo Julio Santana Martín.

NOTAS DEPORTIVAS

FOOT-BALL
Como se había anunciado, ayer a las 5 y minutos comenzó la partida de football entre el equipo de La Laguna, «blanco y rojo» y el de la sociedad «Tenerife Sporting Club», «blanco y azul».

El equipo del «Tenerife» presentaba las modificaciones siguientes: El defensa Mr. Pordage no jugó, siendo sustituido por don Benito Rodríguez que estaba anunciado como media defensa, y éste sustituido por el señor Benítez de Lugo.

Hecha la señal de salida por el juez de campo señor Spragg, empezó el «Tenerife» de cara al sol. El «Tenerife» hace los siguientes goals:

A los tres minutos hace el primer goal el Sr. Caulfield; 4 y medio minutos después, otro; medio minuto después, otro; minuto y medio más tarde, otro; cinco minutos después le hacen el quinto goal; dos minutos después entra el sexto, y trece minutos tarda en entrar el séptimo. Momentos después se termina la primera parte sin haber hecho el equipo de La Laguna ningún goal.

Reanudada la jugada, logran hacer los del «Tenerife» tres goals nuevos, por ninguno los de La Laguna.

Triunfan los del «Tenerife Sporting Club» con diez goals por cero de sus contrincantes.

Se distinguieron los señores Bello, Rodríguez, Caulfield, Franquis, Corbella y Davidson. También se distinguió sobremanera el portero D. Edmundo Caulfield.

También se distinguieron varios jugadores de La Laguna cuyos nombres sentimos no conocer.

TIRO DE PICHÓN

Ayer tarde se celebró el tiro de pichón en la plaza de toros.

Inscriptos los tiradores que habían de tomar parte en la tirada, se procedió a la subasta de escopetas en la forma siguiente:

- Escopeta de don M. Cambreleng, en pesetas 15, por don Francisco Trujillo.
- Escopeta de don Alfredo Déniz en pesetas 13, por don Manuel González.
- Escopeta de don Francisco Trujillo en pesetas 12, por don Emilio Serra.
- Escopeta de don Arsenio Delgado en pesetas 13, por don Francisco Guimerá.
- Escopeta de don Emilio López en pesetas 12, por don Francisco La Rosa.
- Escopeta de don Felipe Ravina en pesetas 6'50, por don Francisco Guimerá.

- Escopeta de don Tomás Siliuto en pesetas 12, por don Francisco Guimerá.
- Escopeta de don E. Richardson en pesetas 13, por don Nicolás Martí.
- Escopeta de don Pedro Medina en pesetas 18, por don E. Richardson.
- Escopeta de don José González en pesetas 13, por don Francisco La Rosa.
- Escopeta de don José Torres en pesetas 2'50, por don Pedro Medina.
- Escopeta de don Luis de la Fuente en pesetas 13, por don Antonio Saavedra.

- Escopeta de don Arcio Hernández en pesetas 11, por don José González.
- Escopeta de don José Fernández en pesetas 11, por don E. Richardson.

Comenzada la partida dió el resultado siguiente:

- Don José Torres, 0-1-1-0-0=2.
- D. Manuel Cambreleng, 1-0-1-0-0=2.
- D. Alfredo Déniz, 1-0-1-1-0=3.
- D. E. Richardson, 1-1-0-1-1=4.
- D. José González, 0-1-1-1-0=3.
- D. Luis de la Fuente, 0-1-0-1-1=3.
- D. Francisco Trujillo, 0-1-0-1-1=3.
- D. Tomás Siliuto, 0-1-1-1-1=4.
- D. Pedro Medina, 1-1-1-1-1=5.
- D. Arsenio Delgado, 0-1-1-1-1=4.
- D. José Fernández, 0-0-1-1-0=2.
- D. Arcio Hernández, 0-1-0-1-1=3.
- D. Emilio López, 1-1-1-1-1=5.
- D. Felipe Ravina, 1-1-1-1-1=5.

Quedaron, pues, para discutirse el campeonato los señores don Pedro Medina, don Emilio López y don Felipe Ravina, con el resultado siguiente:

- D. Pedro Medina, 6, 7 y 8.
- D. Emilio López, 6, 7 y 0.
- D. Felipe Ravina, 6, 7 y 0, quedando el campeonato a favor de don Pedro Medina que no erró ningún tiro.

Esta poule fué ganada por el Sr. Richardson que había subastado la escopeta del señor Medina que ganó el campeonato.

La escopeta que más se pagó fué la del señor Medina, subastada por el señor Richardson, quien en celebración del acto invitó al campeón y a sus amigos a una comida íntima en el Hotel Internacional.

VAPOR

EL magnífico y rápido vapor «Reina Victoria Eugenia» de la compañía Trasatlántica de Barcelona que saldrá de este puerto el 14 del actual para Cádiz y Barcelona admite pasajeros en primera de lujo.

FOLLETO

LEEMOS que nuestro querido amigo el culto ingeniero D. Juan José Santa Cruz, ha decidido, a instancias de sus buenos amigos, publicar en un folleto su hermosa conferencia acerca de la obra literaria de Jacinto Benavente, dada en el Ateneo Tinerifeño hace poco.

Así gustaremos de nuevo los bellísimos conceptos que Santa Cruz ha derrochado en su magnífico trabajo.

FUEGO EN UNA IGLESIA

La Purísima Concepción devorada por las llamas

EN la iglesia parroquial del inmediato pueblito de Cabanillas se produjo hace días un incendio que, además de causar bastantes daños, estuvo a punto de originar una catástrofe entre las numerosas devotas que ocupaban el templo.

Según nuestras noticias, se estaban celebran en la citada iglesia parroquial una de esas funciones del mes de las flores, o algo parecido, con la iglesia completamente llena de mujeres, a pesar de la deliciosa e higiénica temperatura de la estación que convida a pasear para oxigenar los pulmones, hacer naturaleza fuerte y renovar sangre, único medio de engendrar hijos sanos y fuertes para servir a la sociedad y a la Patria.

El altar mayor había una imagen de la Purísima Concepción, entre flores, y gran número de velas.

Parece ser, que una de éstas, recalentada la cera por el calor, se dobló y fué a caer sobre el paño del altar, prendiéndole fuego.

La llama se extendió con gran rapidez por todo aquel sitio, alcanzando hasta donde estaba la Purísima, y co-

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA Para convencerse PROBADLA. que se importa en las Islas Canarias. — Es la mejor, por eso es la más cara.

MARUJA

Para convencerse PROBADLA.

Interesa a todos No hay nada imposible cuando hay voluntad

Máquinas de escribir y de coser, gramófonos y cajas registradoras, cajas de música y aparatos eléctricos, Relojes de todas clases, aparatos científicos y de óptica, aparatos de telégrafos.

Herramientas y aparatos de cirugía y de física, armas de todos sistemas, se doran y platean toda clase de objetos de metal y se hacen sellos de caucho, y en fin, todas cuantas clases de objetos, mecanismos y aparatos sean de la índole que fuesen, y que estén inútiles, todo tiene composición con llevarlo inmediatamente al Mecánico Enciclopédico

Luis de Puga Martínez, que vive en la Rambla de Pulido, núm. 41, (al lado del almacén de don Cristóbal Beutell), Santa Cruz de Tenerife. Teléfono, núm. 444

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Vapores correos españoles de Píñillos, Izquierdo y Ca.

Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba El magnífico vapor de 7.000 toneladas

Balmes saldrá fijamente el día 14 de Junio de 1913, para Habana y Santiago de Cuba con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

El magnífico vapor correo español de 6.000 toneladas

Pío IX saldrá fijamente de este puerto el día 21 de Junio próximo para los de Vigo, Coruña, Cádiz y Barcelona

con hueco disponible para pasajeros y carga. Precios altamente económicos. — Servicio Inmejorable. Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal). NOTA.—Debido a la fiereza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

El Fíguro Barbería higiénica, Pérez Galdós, 3.

Miller, Wolfson & Co.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias



La manteca de vacas más pura es la de P. F. ESSENSON, y la más preferida en todas partes por su sabor agradable.

Pídase siempre la marca "Las dos vacas" Representante, José Acuña, Santa Cruz de Tenerife.

1.000 Pesetas a la persona que científicamente pueda demostrar que el elemento dominante en la formación del PLATANO (fruta), no es

LA POTASA

Tan seguro estoy de ello, que reto a todos los cosecheros de Plátanos a que demuestren lo contrario. Por eso... porque estoy seguro, deseo, para contribuir a la mayor riqueza de nuestra Provincia, que los Agricultores empleen en todos sus cultivos mayor proporción de

Sulfato de Potasa

y ACORTEN EL ABUSO que se hace del Sulfato de Amónico, sal que tanto se emplea para recreo de la vista, con evidente merma de pesetas para el bolsillo del cosechero.

Federico Calos Varela, Delegado del Sindicato de Sales Potásicas de Stassfurt (Alemania). Cairasco, número 7. Sta. Cruz de Tenerife (Canarias)

Cinzano Vermouth Cinzano

163.529 hectólitros, ó sean más de 94.276 centenares de botellas que según el Ministerio de Hacienda han sido exportadas desde Italia en 1912 y que representan el 57, 25 por 100 de la exportación mundial, es la prueba de que el VERMOUTH CINZANO, es el MEJOR y el que MAS SE VENDE. Pedid CINZANO en todas partes. Representante exclusivo, Faustino Hernández.—San Francisco, 50. SANTA CRUZ DE TENERIFE

"TINERFENA"

Manuel Herrera

Santa Cruz de Tenerife

Casa fundada en 1880

FABRICA: Imeldo Seris, 2.

DEPOSITO: Cruz Verde, 18.

Esta antigua fábrica de tabacos participa a su numerosa y distinguida clientela el haber puesto a la venta sus nuevas y exquisitas marcas de cigarrillos ovalados y redondos, denominados MARCONI, con boquillas de oro o corcho; RADIUM y REGIONAL con boquillas de parafina respectivamente; los que por el excelente tabaco habano de Vuelta Abajo empleado y esmerada elaboración son ya objeto de grandes elogios por los consumidores inteligentes. También está a la venta la marca TRIUNFO, de precio económico. Todas las cajillas llevan en su interior un precioso cromó para formar bonitas colecciones, que constarán de 400 tipos distintos. Al cliente que presente 200 cromos de diferentes dibujos se le obsequiará con un elegante Albm para colocarlos.

NOTICIAS

Beneficio.—Sin espacio para ocuparnos de ello con más extensión, cumplimos con anunciar el beneficio de Los Romeu, que se celebrará esta noche en el Parque Recreativo.

Nuestros amigos.—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y correligionario D. Luis Rodríguez Figueroa (Guillón Barrús).

Enfermo.—Se halla bastante mejorado de la enfermedad que hace días le retuvo en cama, nuestro querido amigo y correligionario D. Miguel Rodríguez Baeza.

Lo celebramos.

Regreso.—De la Península han regresado a esta Capital el ingeniero D. Victoriano Fernández Oliva, el Capitán de Artillería D. Joaquín García Pallazar, y el estudiante D. Eustaquio García.

El señor Fernández Oliva viene acompañado de su joven y distinguida esposa.

Posesión.—D. Pedro Tarquis nos participa en atento oficio haber tomado posesión de su cargo de Director de la Escuela de Artes y Oficios. Quedamos agradecidos.

Nuevo periódico.—Hemos recibido el primer número del nuevo periódico La Voz de Lanzarote, que se publica en Arrecife. Deseamos al nuevo colega una larga vida.

Autorización.—A don Andrés Saavedra se le ha autorizado para convertir en vivero de pesca el pallebot Celia, de su propiedad.

Correo.—Esta noche a las 10 saldrá de nuestro puerto para Las Palmas, conduciendo pasajeros, carga general y correspondencia el vapor correo español Delfín.

Bachiller.—Después de brillantes ejercicios en el Instituto General y Técnico de La Laguna ha tomado el título de Bachiller con la nota de sobresaliente en los dos ejercicios, el aprovechado estudiante D. José Melo y González de Mesa.

A los que viajan.—Siendo esta la temporada en que muchas personas hacen viaje a la Península y Extranjero, ya sea para negocios, recreo o para frecuentar balnearios y playas, la casa de banca de Nicolás Dehesa recuerda a su clientela y participa al público en general, que el modo más práctico para llevar fondos es tomar una Carta de Crédito de las que emite pagaderas en todas las plazas del recorrido y que además de servir de cartas de recomendación, evitan los inconvenientes y riesgos de llevar efectivo.

En los síntomas de enfermedades artríticas como son el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la "Piperazina Dr. Grau."

ATENCION

que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 idem.

También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

LAS CELEBRES Alpagatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios:

Table with 2 columns of prices for Alpagatas. Row 1: 1 docena Ptas. 28'00, 7 docena Ptas. 16'00. Row 2: 2 docena Ptas. 26'00, 8 docena Ptas. 15'00. Row 3: 3 docena Ptas. 23'50, 9 docena Ptas. 14'00. Row 4: 4 docena Ptas. 21'00, 10 docena Ptas. 13'00. Row 5: 5 docena Ptas. 15'00, 11 docena Ptas. 12'50. Row 6: 6 docena Ptas. 17'00, 12 docena Ptas. 12'50.

LOS VINOS Marqués de Misa de Jerez de la Frontera

son los mejores, como lo prueba la fama de que disfruta esta importante casa.

Representante, José Acuña, Santa Cruz de Tenerife

No fuméis más cigarrillos

que van minando vuestra existencia. Sustituidlo con el Cigarro Inhalador Cenarro a base de Pino, Mentol y Eucaliptu que tonificará vuestros pulmones a la vez que el bolsillo. HIJMO SIN FUEGO NI TABACO EN VENTA BREVEMENTE

La Bota Militar

Santo Domingo, núm. 9

participa a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su almacén de calzado al número 9 de la misma calle, donde encontrarán un variado surtido de última novedad. Especialidad en calzado inglés y americano. Precios fijos sin competencia. Se compone toda clase de calzado comprado en esta casa.

9, Santo Domingo, 9

Imprenta García Cruz

36, San José, 36 Santa Cruz de Tenerife

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación de libros. Prontitud, esmero y precios módicos. Visitar sus talleres y os convenceréis.

Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.

Recibos de alquileres de casas, se venden en la Imp. García Cruz.

mo la Virgen era de trapos y madera, quedó reducida a cenizas en pocos minutos.

La confusión y el pánico que se produjo en los devotos fué grande.

Todos, a pesar del refrán de "Plate de la Virgen y no corras", querían ganar la puerta de salida al mismo tiempo, dando gritos de terror, atropellándose y cayendo al suelo un confusión.

El fuego, que destruyó toda la parte del altar mayor, fué sofocado tras grandes esfuerzos, por los vecinos del pueblo.

Según nos dicen nuestros informadores, los curas aseguran que las pérdidas son de alguna consideración.

Hubo algunas personas contusionadas, en particular varias mujeres, que resultaron con la fractura de uno o dos brazos, y, por lo tanto, no pudieron ya arreglar la cena a sus maridos, que se acostarían con un pan y un tomate en el estómago, después de diez o doce horas de trabajo.

El Señor los dará fuerza...

GUARDIA CIVIL

Detenciones

HAN sido detenidos los vecinos de Santa Cruz de la Palma, Pepe el Guindano, Juan hijo de la Vidola, Pepe el Panadero y Manolillo Cutillas (¿Qué te parece, caro lector?) por estar reclamados por allanamiento de morada.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Un "quincenario"

HA sido detenido el conocido quincenario Juan Rodríguez Reyes, por embriaguez, escándalo y dirigir palabras deshonestas a los transeúntes.

Dos sufragistas

Han sido detenidas las hermanas María y Angelina Torres Estévez, por haber producido la primera a José Rodríguez Hernández una herida leve en la cabeza, y haberle amenazado con un cuchillo la segunda.

Hallazgo

A disposición de quien acredite ser su dueño se halla en la Inspección un bastón encontrado ayer en la plaza de toros.

Notas marítimas

Pasajeros

EL sábado por la tarde fondó el vapor alemán Henny Woerman, llevando para Hamburgo y escalas 134 pasajeros procedentes de Duala y escalas, y dejando 37 aquí.

Poco después fondó el vapor alemán General llevando para Hamburgo y escalas 276 pasajeros procedentes de Durban y escalas, dejando 5 aquí.

Poco después fondó el vapor español Reina Victoria, llevando para Cádiz 39 pasajeros procedentes de Las Palmas, dejando 8 aquí.

Por la noche fondó el vapor inglés Rotorua, llevando para Londres 254 pasajeros procedentes de Wellington y escalas, trayendo 10 para aquí.

Ayer por la mañana fondó el vapor inglés Umgeni, llevando para Londres 49 pasajeros procedentes de Lorenzo Marques y escalas.

Una hora después fondó el vapor español León y Castillo, trayendo 16 pasajeros de San Sebastián y escalas.

Al mismo tiempo fondó el vapor español La Palma, trayendo de Arrecife y escalas 25 pasajeros y llevando 4 en tránsito para Valverde y escalas.

Hora y media después fondó el vapor inglés Andorinha, llevando para Liverpool y escalas 36 pasajeros procedentes del Puerto de la Cruz.

Por la tarde fondó el correo Delfín, trayendo 24 pasajeros de Cádiz y llevando en tránsito para Las Palmas trece.

Esta madrugada fondó el hermoso trasatlántico español Infanta Isabel de Borbón, trayendo 16 pasajeros de Barcelona y escalas y llevando 834 en tránsito para Montevideo y Buenos Aires.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 9 (10'20).

¿Futuro jefe?

El diputado republicano y gerente del diario de esta Corte, "España Nueva", D. Rodrigo Soriano, trabaja activamente para erigirse en jefe de la conjunción republicano-socialista.

Colisión

En Azpeitia (provincia de Guipúzcoa) ha ocurrido una colisión entre vizcaíttas y jaimistas.

Resultado

El resultado de la colisión fué el registrarse algunos heridos y contusos y practicarse varias detenciones.

Mesa.

Sellos de caucho, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Rotorua	8 Junio
	Ainwick Castle	11 "
	Durham Castle	11 "
	Ingell	14 "
	Rangathra	16 "
	Marathon	18 "
LIVERPOOL	Grantully Castle	19 "
	Ionic	21 "
	Braemar Castle	25 "
	Dover Castle	19 Junio
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Ruahine	12 Junio
Cape Town y pto. de Australia	Themistocles	25 Junio
HAMBURGO	Pontos Palatia	11 Junio
	Heluan Thuringia	14 Junio
HABANA	Steigerwald	8 Junio
MANCHESTER		

Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.



Cie. Générale Transatlantique

El magnifico y rápido vapor correo francés

Saint Laurent Para el Havre

llegará a este puerto el 7 de Junio, saliendo el mismo día admitiendo pasajeros de primera clase y carga.

HARDISSON HERMANOS.

Compañía trasatlántica (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Junio de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
Infanta Isabel de Borbón (nuevo) de 15.400 tndas.	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVARDE	13	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Reina Victoria Eugenia	14	Cádiz, Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanita, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
MONTSERRAT	30	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora. Agentes. VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Día 12 el vapor **San José** Día 25 el vapor **Salamanca**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Día 5 el vapor **San Mateo** Día 19 el vapor **San Andrés**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7-0-0. Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación á los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIAN** SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, rosiguiendo á los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

Nicolás Debesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- Emite giros sobre todos los países.
- Pagos telegráficos.
- Cartas de crédito.
- Descuentos y Cobros.
- Cuentas corrientes.
- Compra Cheques y Letras.
- Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de JUNIO.

- Día 7 Andorinha
- 14 Avetoro
- 21 Aguila
- 28 Ardeola

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0. Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0. Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA** Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico para regresar á Santa Cruz los domingos temprano. Para más informes, dirijirse á los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

British and Argentine Line

El magnifico vapor correo inglés **El Uruguayo**

de 10.000 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 11 de Junio con destino á **LIVERPOOL** con hueco disponible para frutos.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

Elder, Dempster & Co.

El magnifico vapor inglés **AGBERI**

de 4.500 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 10 de Junio con destino á **LIVERPOOL** con hueco disponible para frutos.

El magnifico vapor correo inglés **Chama**

de 5.200 toneladas, llegará á Santa Cruz el 13 de Junio con destino á **LIVERPOOL** con hueco disponible para frutos.

El magnifico vapor correo inglés **SALAGA**

de 5.200 toneladas, llegará á Sta. Cruz el día 15 de Junio con destino **LIVERPOOL** con hueco para 15 pasajeros de primera clase, 4 de segunda, 400 toneladas de carga en los entrepuentes y 1.500 en cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefieren emplear otras embarcaciones, el lancharje será por cuenta de los mismos.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor El magnifico vapor correo italiano **Citta di Milano**

de 5.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 11 de Junio con destino á Barbados, Trinidad, La Guayra, Curacao, Sabanita, Puerto Limón y Colón con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

Se vende la casa situada en la calle de Canales número 52. Informará en la calle del Castillo, núm. 24, D. Aurelio Delgado.

Se vende una casa con bastante solar, en calle céntrica de esta Capital, que renta 150 pesetas de alquiler. Razón, Rumbia de Pulido, 104.

IMPRESA GARCIA CRUZ SAN JOSÉ 36,

NUEVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESARROLLARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSEER **SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan á los quince minutos de encargadas en la IMPRESA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Banco Vitalicio de España

RAMBLA DE CATALUÑA 18 y Cortes 603 BARCELONA

Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909. **Pesetas 1.939.813'32** y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife, **D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado.** EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodriguez y González. Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Oráculo de Napoleón

Se han recibido ejemplares en la imprenta de este diario. San José, 36.

Se vende la casa de planta alta situada en la calle del Pilar, número 12. Informará D. Blas Clavijo, Imeldo Seris, esquina a San Francisco de Paula.

¡Automóviles!

ISOTTA FRASCHINI son los más silenciosos, los que consumen menos esencia, los más fuertes. Nunca se desajustan.

Sus chasis son muy sólidos y los motores están reputados como los mejores, siendo eternos y no sufren nunca entorpecimientos.

Las carrocerías son muy hermosas, de excelente aspecto, extraordinaria originalidad y de mucha solidez.

Los materiales que se emplean en la construcción de los automóviles **ISOTTA FRASCHINI** son de primera calidad y su construcción es muy esmerada, lo que hace que los **ISOTTA FRASCHINI** se abran paso en el mercado con gran rapidez.

Para informes dirigirse a D. José García Palenzuela, en esta imprenta, quien dará a quien lo desee toda clase de detalles.

Atarjea del Centro

Se da ocupación a obreros paqueros, cabuqueros y peones, pagándose jornales según oficio. Informarán en la calle de Castro, número 28 o en la referida obra.

COSTURERAS

En la sastrería de Croissier, Doctor Allart, número 20, se necesitan operarias para prendas de mangas y chalecos.

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato. Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 6, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE JUNIO

Para Cádiz (vía Las Palmas) Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días 1 y 17.

Para Cádiz y Sevilla Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestre: los días 8 y 23.

Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 á las diez de la noche y el día primero á las 10 de la mañana.

Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz. Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

ESTADOS DE CONSUMOS.

En la Imprenta Garcia Cruz, San José, núm. 36

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OJOS Y OIDOS

del Doctor especialista Juan Rodríguez López Se practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la vista, inyecciones del nuevo preparado **NEOSALVARSAN**. Anexo á la Clínica se halla un **Laboratorio** para el análisis del jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis, etc.

Horas de consulta, en Santa Cruz todos los días excepto los domingos de 11 a 12 y de 2 a 4, Pérez Galdós, 12.—En La Laguna, los jueves, de 4 a 5.—En la Orotava, los domingos, de 9 y media á 10 y media. Pto. de la Cruz, los domingos de 11 á 12.

OXIPATHIA

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.

Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto periodo de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y curas sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico ó hereditario», cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más enérgicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sífilis, enfermos de los riñones, de fiebres, padulmo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento

evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O.O. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor le curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, **Don José M. Aiso**, calle de Travieso, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

ROCAMBOLE.—Ocho grandes tomos, con láminas, 8 pesetas. De venta: en la Imprenta GARCIA CRUZ, San José, 36.